
D. KĨ THUẬT SỬ DỤNG ĐẲNG THỨC VÉC-TƠ.

· Một số kiến thức cần nhớ.
· Bài tập vận dụng.
1. …

	· Bài Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
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 , cho tam giác ABC có phương trình đường thẳng 
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Định hướng:

-  Tìm tọa độ điểm 
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- Tham số hóa  
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Suy ra 
[image: image9.wmf],

BCG

Þ

 . 

[image: image1.wmf]Oxy

Lời giải.
Tọa độ điểm A là nghiệm của hệ 
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Giả sử 
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+) Trường hợp 1. 
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Suy ra tọa độ trọng tâm 
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+) Trường hợp 2.  
[image: image17.wmf]32

MBMC

=-

uuuuruuuur

 
[image: image18.wmf](

)

(

)

3;5,2;0

BC

Þ--

. Suy ra trọng tâm 
[image: image19.wmf]8

1;.

3

G

æö

-

ç÷

èø

   

Vậy  
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	· Bài Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
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Định hướng:

-Tìm tọa độ điểm 
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 ,  thiết lập hệ thức giữa vec tơ 
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 . Suy ra 
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-Viết phương trình 
[image: image30.wmf],

ACHMC

ÞÞ

 .

-Từ 
[image: image31.wmf]2

DCABA

=Þ

uuuuruuur

 

[image: image330.png]


Lời giải.

Tọa độ điểm D là nghiệm của hệ 
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Gọi I là giao điểm của AC và BD. 
Ta có 
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Đường thẳng AC qua I và vuông góc với DH nên có phương trình 
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Suy ra tọa độ điểm H là nghiệm của hệ 
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Tọa độ điểm M là nghiệm của hệ 
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M là trung điểm HC suy ra 
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Lại có 
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Vậy tọa độ các đỉnh của hình thang ABCD là 
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	· Bài Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
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 , cho hình vuông ABCD. Gọi 
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Định hướng :

-Thiết lập hệ thức vec tơ giữa 
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-Thiết lập hệ thức vec tơ giữa 
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-Viết phương trình 
[image: image51.wmf]BD
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Lời giải.
Ta có 
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Giả sử 
[image: image55.wmf](

)

;

AA

Axy

, ta có: 
[image: image56.wmf](

)

(

)

1

4

3

55

28

3;0

55

68

A

A

x

A

y

ì

-=

ï

ï

Þ-

í

æö

ï

-=

ç÷

ï

è

-

ø

î

-

  

Từ 
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Phương trình đường thẳng 
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, đường tròn tâm J đường kính AC có phương trình 
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Tọa độ các điểm B, D là nghiệm của hệ 
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Vậy  
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	· Bài Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
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 , cho tam giác ABC có tâm đường tròn ngoại tiếp 
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Định hướng:

-Thiết lập hệ thức vec tơ giữa 
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-Viết phương trình đường thẳng 
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 .

-Viết phương trình đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC  . 

Suy ra tọa độ các điểm B, C .
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Lời giải.

Gọi 
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Do I là trung điểm của 
[image: image73.wmf]1

11

//

22

AAMIAHMIHA

Þ=Þ=

uuuruuuur

 
Từ  
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Phương trình đường thẳng 
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Phương trình đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC là 
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Suy ra tọa độ các điểm B, C là nghiệm của hệ 
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Vậy  
[image: image78.wmf](

)

(

)

(

)

A1;4,B-1;2,C3;0

 hoặc 
[image: image79.wmf](

)

(

)

(

)

A1;4,B3;0,C-1;2

 

	· Bài Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
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 Tìm tọa độ các đỉnh B và C biết rằng 
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Định hướng:

-Viết phương trình đường tròn ngoại tiếp tam giác 
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- Tìm tọa độ  điểm 
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-Nhận xét được 
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-Viết phương trình 
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[image: image95.wmf],

BC

 .

Lời giải:
Đường tròn tâm I, bán kính 
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 ngoại tiếp tam giác ABC có phương trình 
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Tọa độ các giao điểm của 
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Lại do OA là phân giác trong góc A, nên 
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 cắt BC tại trung điểm của đoạn BC.
Ta có 
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Phương trình đường thẳng BC có dạng  
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Tọa độ các điểm B, C là nghiệm của hệ 
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Vậy  
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· Lưu ý.  

- Nếu góc 
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- Nếu sử dụng tham số phương trình đường thẳng BC về dạng 
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· Hai điểm A và I cùng phía với  đối với bờ là đường thẳng BC thì góc 
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BAC

 nhọn .

· Hai điểm A và I khác phía đối với bờ là đường thẳng BC thì góc 
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	· Bài Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
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Định hướng:

-Sử dụng tính chất đường phân giác trong  
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-Viết phương trình 
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Lời giải.

Theo tính chất đường phân giác ta có 
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Giả sử 
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Đường thẳng AB đi qua B và nhận véc tơ 
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  làm véc tơ pháp tuyến nên có phương trình 
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Đường thẳng DA đi qua các điểm D,I nên có phương trình 
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Tọa độ điểm A là nghiệm của hệ 
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Vậy tọa độ điểm A là 
[image: image132.wmf](

)

A4;8

 

	Bài Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
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)

1;1

G

, đường cao kẻ từ đỉnh A có phương trình là  
[image: image135.wmf]210

xy

-+=

 và các đỉnh B, C thuộc đường thẳng  
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. Tìm tọa độ các đỉnh A, B, C biết diện tích tam giác ABC bằng 6.   


Định hướng:

Trước hết ta xác định được tọa độ điểm H là chân đường cao kẻ từ A. Viết được đường thẳng d qua G song song với BC, xác định được giao điểm I của AH và d. Khi đó tìm được tọa độ điểm A nhờ 
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. Suy ra tọa độ điểm M. Sử dụng diện tích ta tìm được độ dài của cạnh BC. Tính được độ dài MB, suy ra tọa độ của B và C. 

Lời giải: 

Gọi H là chân đường cao vẽ từ A nên tọa độ của H là nghiệm của hệ  
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Gọi d đường thẳng qua G và song song với BC ( d có phương trình là  
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Gọi I = d ( AH. Tọa độ của I là nghiệm của hệ  
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Gọi M là trung điểm của BC (
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Gọi 
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[image: image147.wmf]25
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 nên 
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Vậy tọa độ hai điểm B và C là  
[image: image149.wmf](
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	· Bài Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
[image: image150.wmf]Oxy

, cho tam giác 
[image: image151.wmf]ABC

 có chân đường cao hạ từ các đỉnh 
[image: image152.wmf],,
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 đến các cạnh đối diện là 
[image: image153.wmf](2;1),(2;2),(2;2)
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. Tìm tọa độ các đỉnh của tam giác 
[image: image154.wmf]ABC

.


Định hướng:

-Phát hiện và chứng minh trực tâm 
[image: image155.wmf]H

 của tam giác 
[image: image156.wmf]ABC

  là tâm đường tròn nội tiếp tam giác 
[image: image157.wmf]DEF

 .

-Gọi 
[image: image158.wmf];.
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-Dựa vào tính chất đường phân giác trong ta có 
[image: image159.wmf]DE
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.  Tìm Q. Tương tự tìm được 
[image: image160.wmf]R

.

-Viết phương trình các đường thẳng 
[image: image161.wmf],
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image162.wmf]HDQFR
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-Từ đó ta viết được phương trình các cạnh của tam giác 
[image: image163.wmf]ABC

.

Lời giải.
Gọi 
[image: image164.wmf]H

 là trực tâm của tam giác 
[image: image165.wmf]ABC

. 
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Ta có 
[image: image166.wmf]·
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 (Do tứ giác FBDH nội tiếp);  
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  (Do tứ giác FBCE nội tiếp); 
[image: image168.wmf]·
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  (Do tứ giác HECD nội tiếp) 
Từ đó suy ra 
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 .  Hay AD là phân giác trong góc 
[image: image170.wmf]·
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Tương tuwj ta chứng minh được 
[image: image171.wmf]CF

  là phân giác trong góc 
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Lại có  
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 Gọi 
[image: image174.wmf];.

QADFERFCED

=Ç=Ç


+ Dựa vào tính chất đường phân giác trong ta có 
[image: image175.wmf]DE
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Gọi 
[image: image176.wmf](;)(2;2),(2;2)

QxyQExyQFxy

Þ-----

uuuruuur



[image: image177.wmf]3

1

2(2)

1

5

;2

2

2

3

2

2(2)

5

xx

x

Q

y

yy

ì

-=---

ì

ï

=

æö

ïï

ÞÛÞ

íí

ç÷

èø

ïï

=

-=--

î

ï

î

 

+ Tương tự ta có 
[image: image178.wmf]1
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Phương trình các đường thẳng 
[image: image179.wmf]:230
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Từ đó ta viết được phương trình các cạnh của tam giác 
[image: image182.wmf]ABC

 là 
[image: image183.wmf]:380;:40;:240(1;5),(4;4),(4;0)
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Vậy  
[image: image184.wmf]A(-1;5),B(-4;-4),C(4;0)


	Bài 06 . Trong mặt phẳng Oxy, cho tam giác ABC có AB = 
[image: image185.wmf]5

, C(-1;-1), đường thẳng AB có phương trình là x + 2y – 3 = 0 và trọng tâm G của tam giác ABC thuộc đường thẳng (: x + y – 2 = 0. Tìm tọa độ các đỉnh A và B.




Định hướng: 

Ta xác định tọa độ trung điểm M của AB dựa vào điều kiện M thuộc AB và mối liên hệ giữa trong tâm, trung điểm và định đối diện. Tiếp theo dựa vào độ dài AB để lấy tọa độ của A và B.

Lời giải:

Gọi M(x;y) là trung điểm AB và G(xG;yG) là trọng tâm tam giác ABC.Do 
[image: image186.wmf]2
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Tọa độ điểm M là nghiệm của hệ phương trình  
[image: image188.wmf]230
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Ta có MA = MB = 
[image: image189.wmf]1
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Gọi (C) là đường tròn tâm M(5;-1) và bán kính R = 
[image: image191.wmf]5
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 Tọa độ hai điểm A , B là nghiệm của hệ phương trình: 
[image: image193.wmf](
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Vậy tọa độ hai điểm A, B là 
[image: image196.wmf]1
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	Bài 09. Trong mặt phẳng Oxy, cho tam giác ABC, với A(2;-1), B(1;-2), trọng tâm G của tam giác ABC nằm trên đường thẳng d: x + y – 2 = 0. Tìm tọa độ điểm C biết diện tích tam giác ABC bằng 
[image: image198.wmf]27

2

.




Định hướng:

Xác định ngay được tọa độ trung điểm của AB, tính được độ dài cạnh AB và viết được phương trình của AB. Biểu diễn tọa độ điểm G theo tham số. Kết hợp với tính chất trọng tâm ta lấy tọa độ của C theo tham số. Vận dung giả thiết diện tích ta tìm được tham số. Từ đó kêt luận tọa độ của C.

Lời giải: 

G thuộc d nên  G(t; 2 – t). 
Ta có  
[image: image199.wmf](1;1)
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 suy ra AB = 
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. Đường thẳng AB có phương trình là 
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Gọi M là trung điểm của AB, suy ra M
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  Theo đề ra ta có 
[image: image204.wmf]33933
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Vậy C(- 9; 15) hoặc C(18; - 12).

	· Bài 15. Trong mặt phẳng Oxy,  cho tam giác ABC vuông tại A(-3; 2), và có trọng tâm 
[image: image205.wmf]11

;

33

G

æö

ç÷

èø

. Đường cao kẻ từ đỉnh A của tam giác ABC đi qua điểm P(-2; 0). Tìm tọa độ các điểm B và C, biết điểm B có tung độ dương.


Định hướng:

Sử dụng tính chất trọng tâm ta xác định được tọa độ trung điểm M của BC. Viết đường thẳng BC qua M và có vuông góc với AP. Tiếp theo biểu diễn tọa độ của B theo tham số và lấy tọa độ của C theo tham số. Kết hợp với điều kiện tam giác ABC vuông tại A ta xác định được tham số. Từ đó suy ra tọa độ của B và C.

Lời giải: 

Gọi M là trung điểm BC.
Do G là trọng tâm (ABC nên 
[image: image206.wmf]11
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Đường thẳng BC qua M và nhận 
[image: image208.wmf](1;2)
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Do B ( BC và B có tung độ dương nên B (2t + 3; t) với t > 0. Mà M là trung điểm của BC ( C(1 – 2t; –1 – t).

Ta có 
[image: image210.wmf](26;2),(24;3)
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Do (ABC vuông tại A nên 
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Vậy  B (7; 2); C (-3; -3)

	Bài 33. Trong mặt phẳng Oxy, cho tam giác nhọn ABC . Đường tròn đường kính BC là 
[image: image213.wmf]22
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 Từ A kẻ hai tiếp tuyến AM , AN đến 
[image: image214.wmf]()

C

 (M, N là các tiếp điểm và nằm cùng phiá đối với đường thẳng BC ). Biết tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC thuộc đường thẳng MN và A thuộc đường thẳng 
[image: image215.wmf]:210.
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 Tìm toạ độ điểm A.




Định hướng:

Bài toán này là bài toán khó phat hiện tính chất hình học ẩn trong đó. Ta dự đoán và chứng minh được trực tâm tam giác ABC luôn thuộc đường thẳng M, N. Từ đó kết hợp với tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC thuộc đường thẳng MN suy ra trọng tâm tam giác ABC cũng thuộc MN. Khi đó G trùng với E. Từ đó sữ dụng tam giác vuông ANI( với I là tâm của (C)) ta xác định được tọa độ của A. 

Lời giải:

Vì A thuộc đường thẳng d nên 
[image: image216.wmf](;12)
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+) Gọi H , G , K thứ tự là trực tâm , trọng tâm , tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC.

Lấy A’ đối xứng với A qua K.

Ta có : HBCA’ là hình bình hành , suy ra 
[image: image217.wmf]'
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image219.wmf]32
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. Suy ra H , K , G thẳng hàng. 

+) Gọi D , F  thứ tự là chân đường cao kẻ từ A , B của tam giác ABC ;E là trung điểm của MN .

(C) có tâm I(-1 ; -2).

Ta có : 
[image: image220.wmf]22
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 (vì tam giác ANI vuông tại N)    (1).

Tứ giác HDCF có 
[image: image221.wmf]·
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 suy ra HDCF là tứ giác nội tiếp.

Suy ra 
[image: image222.wmf]..
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  (2).

Từ (1) và (2) suy ra tứ giác HDIE là tứ giác nội tiếp.


[image: image223.wmf]·
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. Suy ra H thuộc đường thẳng MN . 

Kết hợp với K thuộc đường thẳng MN suy ra G thuộc đường thẳng MN .

Suy ra 
[image: image224.wmf]GE

º

. 

Lại có 
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Vậy A(1; - 1) là điểm cần tìm .

	Bài 46. Trong mặt phẳng Oxy, cho tam giác ABC  có 
[image: image227.wmf]25
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, đỉnh C(-1;1), đường thẳng AB có phương trình x + 2y – 3 = 0, trọng tâm của tam giác ABC thuộc đường thẳng x + y – 2 = 0. Xác định tọa độ các đỉnh của tam giác ABC.


Định hướng:

Đường thẳng AB đã có phương trình nên ta có thể biểu diễn tọa độ trung điểm M của AB theo 1 tham số. Kết hợp với tỉ số vectơ liên quan đến trọng tâm ta xác định tọa độ trong tâm G của tam giác ABC theo tham số của M. Từ đó kết hợp với G nằm trên đường thẳng đã biết phương trình ta xác định được tham số. Suy ra tọa độ điểm M, vận dụng giả thiết độ dài của AB ta suy ra tọa độ điểm A và B.

Lời giải.

Gọi G là trọng tâm tam giác ABC, M là trung điểm của cạnh AB.

Vì AB : x + 2y – 3 = 0 nên M( 3-2m; m). Mà 
[image: image228.wmf](
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Do G thuộc đường thẳng x + y – 2 = 0 nên  
[image: image229.wmf]5412
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. Suy ra M(3 ; 0).

Vì A thuộc AB nên A(3 - 2a ; a). Ta có 
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Vậy 
[image: image231.wmf]11
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2. Sử dụng phép biến hình.

	· Bài Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
[image: image233.wmf]Oxy

, cho hình bình hành 
[image: image234.wmf]ABCD

  có các đỉnh 
[image: image235.wmf](

)

(

)

3;1,4;2

CD

-

. Xác định tọa độ điểm 
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  biết B thuộc đường thẳng 
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  và A thuộc đường tròn 
[image: image238.wmf](

)

(

)

(

)

22

:448.

Cxy

++-=

 


[image: image336.png]



Định hướng

-Ta có 
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không đổi.  Phép tịnh tiến 
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, suy ra điểm A nằm trên đường thẳng 
[image: image241.wmf]'
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   là ảnh của 
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  qua 
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-Viết phương trình  đường thẳng 
[image: image244.wmf]'
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Lời giải.

Ta có 
[image: image245.wmf](
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.  Phép tịnh tiến 
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, suy ra điểm A nằm trên đường thẳng 
[image: image247.wmf]'
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[image: image248.wmf]D
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Phương trình đường thẳng 
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Dễ thấy 
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Lại do 
[image: image253.wmf]'19
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  hay đường thẳng 
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xy

¢

D-+=

   

	· Bài Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
[image: image255.wmf]Oxy

, cho tam giác ABC nội tiếp đường tròn tâm 
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  là trung điểm của AC. Xác định tọa độ đỉnh 
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Định hướng:

Ta có  
[image: image262.wmf](
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không đổi với I là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC.

Do 
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  là đường trung bình tam giác 
[image: image264.wmf]1

A

AC

  nên 
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Chứng minh tứ giác 
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Viết phương trình đường thẳng  
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 ảnh của 
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  qua phép tịnh tiến 
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-Tìm tọa độ 
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  là giao của 
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Lời giải.
Ta có  
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, với I là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC.

Do 
[image: image276.wmf]MI

  là đường trung bình tam giác 
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Lại có 
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Suy ra tứ giác 
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Gọi 
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  là ảnh của đường thẳng 
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Dễ thấy 
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Lại do 
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Khi đó 
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 tọa độ điểm B là nghiệm của hệ 
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	Bài 61: Trong mặt phẳng với hệ tọa độ Oxy, cho tam giác ABC có trọng tâm 
[image: image292.wmf]4
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. Gọi H là trực tâm của tam giác ABC. Biết đường tròn đi qua ba trung điểm của ba đoạn thẳng HA, HB, HC có phương trình là 
[image: image293.wmf](

)

2

2

325

():1.

24

Cxy

-++=

æö

ç÷

èø

 Xác định toạ độ điểm H.



Định hướng:

Mấu chốt của bài toán này là dự đoán và chứng minh được tính chất: Đường tròn ngoại tiếp ABC là ảnh của đường tròn ngoại tiếp MNP qua phép vị tự tâm G tỉ số k = -2 và chứng minh hệ thức vectơ 
[image: image294.wmf]2
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(với I là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC)

Lời giải:

Gọi D là điểm đối xứng của A qua I. Ta dễ dàng chứng minh được HBDC là hình bình hành. Suy ra 
[image: image295.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image296.wmf]32
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image297.wmf]2
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Gọi các điểm M, N, P, D, E, F lần lượt là trung điểm của các đoạn BC, CA, AB, HA, HB, HC.

Ta có: EH ( AC ( EH ( DF (Vì DF//AC) Mà MF//EH  ( MF ( DF  ( 
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Tương tự ( 
[image: image299.wmf]·
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 nên M thuộc đường tròn ngoại tiếp tam giác DEF.

Tương tự ta có N, P cũng thuộc đường tròn ngoại tiếp tam giác IEF.

Do đó các điểm M, N, P, D, E, F cùng thuộc một đường tròn.

Dễ thấy C là ảnh của MNP qua phép vị tự tâm G tỉ số k = -2

( đường tròn ngoại tiếp ABC là ảnh của đường tròn ngoại tiếp MNP qua phép vị tự tâm G tỉ số k = -2 .

Đường tròn (C) có tâm
[image: image300.wmf]3
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 Vận dụng nhận xét trên ta có tâm I của đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC là điểm thoả mãn 
[image: image301.wmf]2(1;1).
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 Mà
[image: image302.wmf]2
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 suy ra H(2; -1).

	Bài 19. Trong mặt phẳng Oxy, cho tam giác ABC có trọng tâm 
[image: image303.wmf]4
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 và M(1; 1) là trung điểm cạnh BC, đường cao BH có phương trình: x + y – 7 = 0. Viết phương trình các cạnh của tam giác ABC.


Định hướng:

Giả thiết bài toán cho tọa độ của G và M nên ta xác định ngay được tọa độ của A(dựa vào tỉ lệ). Từ đó viết được phương trình của AC qua A và vuông góc với BH. Đến đây B, C nằm trên các đường thẳng đã biết phương trình và biết tọa độ trung điểm của BC nên bằng cách biểu diễn tọa độ theo tham số ta xác đị được tọa độ điểm B.  Suy ra các phương trình của AB, BC.

Lời giải.
G là trọng tâm tam giác ABC , G là trung điểm của cạnh BC nên
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+ AC vuông góc với BH nên có vectơ pháp tuyến là 
[image: image305.wmf](1;1)
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, mà AC đi qua A nên 
[image: image306.wmf]:1(2)1(1)010
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B thuộc BH nên B(b; 7 - b) , M là trung điểm cuẩ BC nên 
[image: image307.wmf]2
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Mà C thuộc AC nên 
[image: image308.wmf]25103(3;4)
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+ AB đi qua A và B nên có phương trình 
[image: image309.wmf]21
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+ BC đi qua B và M nên có phương trình 
[image: image310.wmf]11
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	Bài 21. Trong mặt phẳng Oxy, cho tam giác ABC có A(2; 7) đường thẳng AB cắt trục tung tại E sao cho 
[image: image311.wmf]2.

AEEB

=

uuuuruuur

 Biết tam giác AEC cân tại A và có trọng tâm 
[image: image312.wmf]13
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 Viết phương trình đường thẳng BC.


Định hướng:

Nhận thấy tam giác ACE đã có tọa độ trọng tâm và tọa độ của A nên ta xác định ngay được tọa độ của trung điểm của CE. Vận dụng giả thiết tam giác ACE cân tại A ta xác định được phương trình của CE, kết hợp với E thuộc Oy ta tìm ra tọa độ của E và lấy tọa độ của C. Vận dụng giả thiết 
[image: image313.wmf]2
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 ta xác định được tọa độ của B. Tiếp theo viết phương trình BC đi qua B và C.
Lời giải.
Gọi M là trung điểm của CE. Vì G là trọng tâm tam giác ACE nên 
[image: image314.wmf]222(2)

2

2(2;3)

1313

72

3

33

M

M

M

M

x

x

AGGMM

y

y

-=-

ì

=

ì

ï

=ÛÛÞ

íí

æö

-=-

=

î

ç÷

ï

èø

î

uuuuruuuur

.

 Tam giác ACE cân tại A nên CE vuông góc với AM. Đường thẳng CE đi qua M và có vectơ pháp tuyến là 
[image: image315.wmf](0;4)
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 nên có phương trình y – 3 = 0.

E là giao của CE và Oy nên E(0; 3). Mà M là trung điểm của CE nên 
[image: image316.wmf]2
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Theo đề ra ta có 
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Đường thẳng BC đi qua B và C nên có phương trình 
[image: image318.wmf]11
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	Bài 23. Trong mặt phẳng Oxy, cho tam giác ABC có A(-3; 6), trực tâm H(2; 1), trọng tâm 
[image: image319.wmf]47
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 Viết phương trình các cạnh của tam giác ABC.


Định hướng:

Đề ra đã cho tọa độ đỉnh A và trọng tâm nên ta nghĩ đến việc xác định tọa độ trung điểm của BC. Sử dụng quan hệ vuông góc của AH và BC ta xác định được phương trình của BC. Từ đó ta có thể biểu diễn tọa độ của B theo tham số, lấy tọa độ của C theo tham số. Tiếp theo sử dụng quan hệ vuông góc giữa AC và BH ta sẻ tìm được tham số.

Lời giải.
Vì G là trọng tâm tam giác ABC nên 
[image: image320.wmf]44
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Đường thẳng BC đi qua M và nhận 
[image: image321.wmf](5;5)
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làm vectơ pháp tuyến nên có phương trình
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B thuộc BC nên B(b; b - 3), kết hợp với M là trung điểm của BC ta có
[image: image323.wmf]2
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Ta có 
[image: image324.wmf](2;4),(10;2)
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Vì H là trực tâm của tam giác ABC nên 
[image: image325.wmf]2
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TH1: b = 1 suy ra B(1; -2), C(6; 3).

AB đi qua A và B nên co phương trình 
[image: image326.wmf]36
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AC đi qua A và C nên có phương trình
[image: image327.wmf]36
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TH2: b = 6 suy ra B(6; 3), C(1; -2) .

AB đi qua A và B nên co phương trình 
[image: image328.wmf]36
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AC đi qua A và C nên có phương trình 
[image: image329.wmf]36
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